

近年来,为了满足人民群众对优质义务教育资源的渴求,实现义务教育均衡发展,扬州打出了一套漂亮的“组合拳”,义务教育优质均衡发展已经逐步成为现实——

扬州教育“均衡网”是如何织成的?

通讯员 谈雷 小亮 现代快报记者 宋体佳

扬州坚持把均衡发展作为促进教育公平、维护社会和谐的重要抓手,因地制宜、实事求是地做了大量卓有成效的工作,不断夯实均衡发展实践基础。现代快报记者了解到,目前扬州已经形成了上下联动、整体推进的良好局面,区域之间、城乡之间、校际之间教育发展差距得到有效缩小,适龄儿童少年平等接受义务教育权利得到有效保障,义务教育均衡发展再上新台阶。

整体推进: 打造独具特色的样板区

2014年3月,18个“接地气”的小学生好习惯新鲜出炉。

“18个好习惯”主要包括关注健康、喜欢清洁的生活习惯,主动预习、认真书写的学习习惯,以及爱国守纪、崇尚礼仪文明习惯。每个基础好习惯中还列出了对照自查表。

据了解,为了探索研究少年儿童好习惯,逐步形成一套具有扬州鲜明特色的养成教育系列化模式,我市在2010年成立好习惯养成教育研究指导中心,由起初的9所实验学校增加到26所。目前,18个基础好习惯也将率先在这26所学校推广,并在今后的实践过程中,将不断吸纳骨干新成员,直至全市小学全部加入。习惯养成教育的深入实施,带来了小学素质教育质量的普遍提升。

伴随着扬州的城市发展,优质义务教育资源布局同样也在发生变化。

一张美好的优质均衡发展蓝图,扬州在5年前就已经绘制完成。2010年,扬州市政府制定并实施《扬州市义务教育优质均衡建设实施方案》,



“龙头”学校名师引领教科研活动。广教 摄

案》,探索义务教育优质均衡发展“扬州模式”:独创实施“示范区引领、先行区推动、样板区促进”战略,坚持走“扬州市办学保障优质均衡样板区、学校管理优质均衡样板区、队伍建设优质均衡样板区、素质教育优质均衡样板区——扬州市义务教育优质均衡先行区——江苏省义务教育优质均衡改革发展示范区”分层推进路径,计划用五年左右的时间,全市县域义务教育优质均衡建设基本达到四大样板区要求,并均创建成义务教育优质均衡先行区,整体提升全市义务教育优质均衡发展水平。同时,扬州还将“三区”建设工作全面纳入县(市、区)政府工作目标考核内容,对各样板区建设实行以奖代补,对完成先行区创

建工作目标的地区实行目标奖励。全市义务教育实现“学有所教”,基本实现“学有优教”。

采访中,记者了解到,宝应县、广陵区、邗江区、江都区和高邮市、仪征市分别于2012年、2013年创建成扬州市义务教育优质均衡发展先行区,提前两年完成创建任务。2014年,江都、宝应、高邮、仪征通过全国义务教育发展基本均衡县(市、区)国家级督导评估,广陵已经接受省级现场评估。邗江区创成省优质均衡发展示范区。

资源共享: “火车头”带动均衡发展

扬州经济技术开发区实验初中,2010年由开发区委托扬州中学教育集团树人学校接管,成为树人学校九龙湖校区实验部。这所由几所薄弱初中合并新建而成的学校,近年来在扬州中学教育集团树人学校“手把手”的扶持下,教育教学质量提升之显著令人瞩目。据树人学校校长陆建军介绍,两校的深度融合源自于扬州市近年来全力推进的“跨区办学”,开发区实验中学接受树人学校的委托管理,不仅为树人营造了更大的发展空间,也有力推动了自身的全面发展。目前,开发区实验中学的教学质量尤其是英语学科教学质量明显提升,学生精神面貌焕然一新。

整合资源,学校抱团发展,放大“名校”辐射效应,是扬州促进教育均衡发展的一招妙棋。

2012年底,花园小学和扬子津小学也实现了这样的资源整合。在“龙头”学校引领下,一年半的时间,



家门口就有好学校,让招生更“阳光”。图为小学入学报名现场。德龙 摄

共同成长。

扬州教育人一直致力于在创新放大优质教学资源的实践,信息化推进城乡教育均衡也是其中的一项重要内容。将一流教育专家和数百位优秀教师的课堂教学实况录制成精品学科教学资源,涵盖小学三年级至初三年级主要学科,课程总数超过2000节,城乡数十万学生通过网络点播共享优质资源,实现“足不出户,名师到家”。与电视总台联合推出“名师大讲堂”节目,创新通过现代传播手段放大优质教学资源。网上结对工程,更是扩大了城市学校的“龙头”效应。将城市优质学校与农村学校分别进行结对,通过网上视频交流等多种方式,实现城乡学校网上一体化备课、教研、授课、教师培训、学生活动等,将城乡学校的办学过程完全融为一体。目前,全市参加网上结对共建的学校已实现100%全覆盖。农村学校师生都说:“网上结对让我们大开眼界,现在每天感到就像和城市学校在一个校园一样。”

合作共建: 助推校际师资均衡

前不久,生态科技新城杭集小学、邗江实验学校两所联盟校语文教研活动举行,辖区内杭集中心小学、三笑小学、泰安学校近五十名教师参加了本次听课研讨活动。作为龙头学校,邗江实验学校陈志红、周美芳两位名师给语文老师们带来了两节精彩的课堂教学。市特级教师顾素文对这两节课进行了点评,并以低年级识字教学为核心,结合具体案例,从教学目标设计个性化、教学形式多样性、识字检测针对性等方面,作了一个精彩的讲座,让教师们受益匪浅。本次活动,既促进了邗江实验学校和杭集小学联盟校之间的互动交流,又提升了杭集小学教师的科研意识,提高了课堂教学水平。

自去年杭集中学、杭集小学与邗江实验学校合作共建以来,校际之间通过教上门、讲座培训、跟岗学习、资源共享等形式实施帮扶,有效促进了杭集中学、杭集小学教育理念的转变、教学教研工作的开展和优秀管理干部队伍的形成。

义务教育均衡发展的关键是校际均衡,校际均衡的关键是师资均

生社团活动参与率到达100%,各初中学校“一校一特”基本形成。

邗江区:让公平成为教育发展的基石

近年来,邗江区集中力量进行办理,加快优化资源配置,促进义务教育高位均衡发展。先后易地新建了维扬中学、杨庙小学、蒋王小学等学校,连续多年对6所相对薄弱学校进行改造升级……。此外,该区各义务教育段学校还对五类儿童少年建立了跟踪档案,实施动态管理,做到全程关注。对外来务工人员子女实行“三同”政策,即“同样的入学条件”、“同样的收费标准”、“同样的关爱呵护”,邗江区现有8000多名外来务工人员随迁子女在区内公办学校入学,就读率达99.4%。2008年,邗江区启智学校建成使用,对特殊教育实行全免费。截止目前,该区三类残疾儿童少年入学率达98.9%。

宝应县:“三为先”,力促师资素质均衡

促进义务教育均衡发展,师资素质均衡是关键。近年来,宝应县在义务教育师资队伍建设上充分体现“三为先”原则,即师资补充以农村为先、师资培养以能力为先、师资交



学子展示书写功。邗教 摄

流以实效为先,有效提升了全县义务教育师资整体水平,为义务教育均衡发展奠定了扎实的基础。宝应县规定,新教师补充计划的80%以上用于义务教育段、义务教育段新补充教师的80%以上用于农村中小学。

高邮市:“三个关键”力促义务教育均衡发展

近年来,高邮市突出“专项补贴、师资配置、内涵发展”三个关键,力促义务教育学校办学条件、师资实力、教育质量达到较高水平的均衡,实现了由基本均衡向高位均衡转变。2013年起,该市在公用经费分配上有意向义务教育段薄弱学校倾斜:不足100名和200名学生的,分别按实有人数的200%、150%计算,寄宿学校按实际人数进行专项经费补贴。同时,大力实施全市中小学教育技术装备升级改造工程,着力加强网上结对管理,深入推进城乡学校结对共建活动,逐步缩小校际、城乡之间的办学差距。

仪征市:“优质均衡”,不变的工作重心

仪征市先后购置了95辆公交车,为校距距离在2公里以上的义务教育阶段学生优先提供上下学交通服务,计划至2015年实现全覆盖。这只是仪征市推进教育优质均衡发展的一个方面。此外,仪征市全面落实各类助学政策,扎实做好家庭经济困难学生帮扶工作;设立流动人员子女入学绿色通道,切实保障进城农民工和外来务工人员子女与城镇居民子女享受“三同”待遇。按照普通中小学生均公用经费6至8倍的标准,安排特殊教育学校生均公用经费。